

芬芳
一叶

与“新市民”为邻

□杨汉祥

不知从什么时候开始,不少城里人都有了这么一个想法,那就是不愿与那些从乡下安置过来的“新市民”为邻,尤其买新房时都想离“新市民”的住房远一些,原因无非嫌他们身上陋习太多,比如,谈吐粗俗、举止不雅、不讲卫生……对于这些我以前也有同感。然而自去年夏天我搬入新居并与一批“新市民”相邻而居之后,就彻底改变了这一想法,以往对“新市民”一些偏见与误解也随之消除。

我家新居位于当地市区城东新区的城市接合部,原来是一个专门种植蔬菜的普通小村,后来这个村的土地被征用,20多户村民的房屋被拆迁,这片土地被开发成一个拥有多幢住宅楼的居民小区。至于这批村民也成了“新市民”,并被安置在这个小区的一号楼。我家新房正好在该小区的二号楼,因此便与这批“新市民”成了前后邻居。我家住在三层,而对面新邻居们家的大门与窗户经常敞开着,加上他们一有空都喜欢聚在底楼车库房前做家务、聊家常,所以这批新邻居们的很多言谈举止、生活状态常常无意中被我耳闻目睹。

记得刚搬进来不久的一天午间,我在自家阳台上看书,此时对面楼上几位居民坐在楼下空地上聊天。聊着聊着,有两个男人不知为什么话题突然争论起来,紧接着嗓门一个比一个高,最终俩人竟然对骂起来,而他们几位邻居连忙在一旁劝和着,不一会争吵平息下来,继而又回到原先聊天状态。想不到傍晚时分我意外地看到那两个原来争吵的男人竟然又说又笑,像没有发过争吵一样。在接下来的日子里,这样的场景我又看到过几次。直到后来与他们混熟了才知道,这些争吵对他们来说不算什么事,因为他们的性格脾气就是心直口快、有啥说啥,邻里间习惯于有事当面说,有时虽说是争吵但并无恶意,而且争过吵过就罢,从不往心里去。我想如此超常“秉性”,在我们“城里人”中是很少具备的。

其实,对面楼里那些所谓争吵并不多,而邻里之间和谐相处、互相照应的感人场景却经常让我看到。比如,有的人家做了好吃的,习惯于送给左邻右舍一起品尝;有的人家孩子放学后无人看管,邻居们就会主动过去照应;有的人家来了亲戚家里住不下,邻居们会争着给腾房借宿……有一次,他们楼里有一个4岁男孩在楼下玩耍时走丢,整幢楼的居民都被牵动,大家自发地丢下手头活计满大街帮忙寻找,直到这个男孩找到了大家才放下心来。总之这些事例很多,几乎天天都有发生。虽然都是一些平常小事,但让人倍感暖心与舒心,因为这才是真实的邻里关系、才是人们想要的居住氛围。

要说让我最羡慕的是对面楼里经常笑声不断、热热闹闹,充满着友善、充满着生活气息,这些与我们后面几幢居民楼里清冷,邻居之间少有往来的情景形成了强烈对比,当然这些截然不同的“情景”会引发不同的结果。比如有一天,对面楼里一位老太太正巧一人在家,谁知深夜突发急病,对门邻居听到动静后马上赶过去,及时拨打了120急救车,接着又喊来几位邻居帮忙把老人抬上救护车,并一起跟到医院护理。由于送治及时、护理到位,老太太有惊无险,最终被治愈。而我们后面几幢楼里也发生过几起老人突发急病的事,但少有邻居前去帮忙,每次他们家人都要为之忙得团团转,有时顾了前而顾不了后,有的还因此而引发悲剧。要说其中原因,主要是邻里之间过分封闭,有人家中一旦有了困难,邻居们确实不知晓,加上邻里关系本来就很平淡如水,从未有过互帮互助的习惯。

与“新市民”相邻而居时间长了,我知道他们长期住在乡间,原先生活一直比较散漫,性格上是有一些不尽人意的地方,生活上也确有一些陋习,要他们一下子彻底改掉不太可能。但这些并不是他们的主流,在他们身上体现更多的是善良正直、勤劳朴实,是讲团结、重友情、懂报恩,这些正是现代文明社会中人们不可缺少的素质,作为城里人应该与“新市民”求同存异、和睦相处,尤其要虚心学习他们的优点,至于在选购住宅时一旦与“新市民”相邻,就应该坦然面对并倍加珍惜。唯有这样,我们的社会才会更加文明、生活也会更加和谐。



云中之城

朱晨昱

梅信到窗前

□苏枕书

嘉庐君:

见信好。这是正月第一信,祝福新春迪吉,允符遥颂。你信中说博物苑梅花正盛,前日又见鹏公照片,知道苑内白玉兰已开,真令人想念。此地近来气温升降剧烈,玉兰尚无消息,梅花已次第开了。某日一早出门,骤见邻家斑驳的东墙外一株白梅盛开,有金黄肚皮的狸花猫从远处相接的屋顶走近,卧在花下晒太阳。周围建筑原是冷落破败,这一幕却真让人觉得喜欢。

这里如今变得很萧条,疫病流行之后,游客绝迹,银阁寺近旁的店铺关了大半。当中有的其实是前几年旅游业最盛时新开,挤走了原先的小店,现在又悄然散去。有一家冰淇淋店,从前我下了大文字山,总喜欢混在游人里买一个抹茶蛋筒吃。那时生意非常好,店主也大方,供应充足的茶水与休憩空间,这家店现在也关了门。我家周围一片地皮被投资民宿的商人买去,旧屋据说都要拆掉。木构建建筑拆起来很快,几天下来就只剩平地。空出的地皮很长时间都没有动工,去年梅雨时积了许多水,盛夏长满高过人头的蒿草。我很喜欢的那家叫“玉响”的猫咖啡店,也在拆迁范围内。去年四五月,最是人心惶惶的时候,玉响家的主人贴出向贫困学生免费提供午餐的海报。那位姐姐常年从事流浪猫救助工作,生活很不容易。我很喜欢她的店,听说新店要搬到京都站附近去,那里房租更便宜。

京都站东侧一片的地名叫“崇仁”,是京都有名的、也是全日本最大的“被差别”地区(同和地区),即自古以来受歧视、被排除出主流社会的群体的聚居地。这些历史遗留问题,恐怕与人们印象中美好的京都有很大差距。日本自古以来是严格的身份社会,越是历史悠久的地方,身份制度越森严。日本一向对“污秽”(kegare)有强烈的排斥与恐怖心理,

“污秽”的概念源自神道教与佛教,泛指不洁、不净的状态,包括死、瘟疫、性、女人的身体、分娩、血、犯罪等等。因而从事“污秽”职业的群体被视为贱民,在江户时代叫作“秽多”,即字面意思的“许多污秽”。屠户、皮革匠、处刑人等都属于“污秽”的范畴,他们世代被排除在贵族及四民居住的区域之外,京都中心区域边缘的崇仁地区正是这样形成。

既有“污秽”,那么也有相应的解决之法,譬如神社的仪式就能起到祓除污秽的作用。此外,盐也有清洁之用,日本古代传说中,从黄泉之国回来的伊弉诺尊为祓除黄泉的“秽”,就在海水中完成禊祓仪式。不知你来京都时可曾留意,街中民家门口偶尔会安置小小的白碟,堆着锥形的盐,叫作“盛盐”(“盛”作动词解,意即“堆积的盐”),便有除厄招福之意,在祇园等商铺众多的古老街区尤其常见。讲究传统的本地人若刚参加了葬礼,回家时一定要撒盐,完成“清洁”的仪式后才能进门。韩国也有撒盐除厄的风俗,不知起源何处,他日再考。

明治维新之后,虽然废除了贱民制度,但世代受到歧视的贱民群体及居住地很难一夜间消失。当时,来自朝鲜半岛的劳工也只能住在过去“秽多”聚居的地区,这又形成了近代以来日本新的“被差别”群体及区域。从前有人毕业找到工作,公司一看此人家庭住址在被差别区域,常会因此解除劳动合同。恋爱过程中,一方家长若发现另一方出身被差别区域,大多会坚决制止,因由此拆散的恋人不在少数。为解决这一严重的人权问题,日本政府和各公共团体提出了“同和对策”,“同和”是“同胞融合”一词的略语,原是为解决歧视而创造的、含义美好的新词,但很快与“被差别”一样,同为人们所避忌。因此,如果说精致完美的传统艺术、神圣清洁的寺院神社是古都

值得骄傲的门面,“被差别”问题则是与之相对的暗面。如果说优雅博识、恪守传统的“京都人”是合乎人们想象的古都形象,那么世代居住在“同和地区”的被差别群体、在日朝鲜人则是被无视、被掩藏的存在,尽管他们也参与构筑了古都的传统与文化。2014年,京都市立艺术大学决定在2023年搬到崇仁新校区,这些年来崇仁地区也一直在进行拆迁与重建,不知未来那里的历史问题与风貌会不会有所改变。

我家附近还有一户人家,院内有一株漂亮的小叶栀子,花期很长,与园中竹丛相映成趣。这户人家名牌上写着“大桃”,可爱且罕见的姓氏,印象很深刻。但去年年末发现,那株栀子竟被砍掉,名牌也已撤去,院门口挂着出售的牌子。不知是老龄化严重的缘故,又或是奥运会延期导致此前短暂的房产泡沫破灭,最近街头屡屡看到房屋或地皮的出售广告。我们刚刚经历了经济腾飞,对萧条可能没有充分的心理准备。但此地已持续萧条了几十年,人们平静地接受现实。有时在深夜电车里看到疲惫不堪的上班族,总觉得非常可怜(虽然我也一样可怜),也很理解为什么他们总喜欢下班后去小酒馆喝一杯。若没有那样的地方暂作栖息,如何能消解整日的疲倦、面对明日的绝望?眼下因为紧急事态宣言,所有餐馆夜里八点都要关门,街中早晚陷入沉寂。从前夜里若不想做饭,就随便去周边馆子里吃点东西。有一家小居酒屋,烤鸡串、章鱼腿茶泡饭很美味,我总当宵夜吃。而今这家店已倒闭了大半年,我也习惯了在冰箱囤积足够的食物。夜已深,窗外风很大,先写到这里。书信集的选题已通过,盼望你作序,也想请你一起想想书名。祝你与家人一切安好。

松如
辛丑端午月十七

宜家餐厅看食客

□陆小鹿

早些日子听朋友说,每天早晨九点钟,宜家餐厅会提供中式早餐。一家瑞典家居大卖场,会做中式早餐?我颇有些好奇,便找了一个有闲的清晨,骑着共享单车去了家附近的宜家家居大卖场。

本想在那好好享用一顿早餐,不料疫情期间,餐厅取消了早餐服务,要等到十点钟才开门。

既来之则安之吧,不如吃完午餐再回家。十点钟快到时,宜家大门口已经聚集了一百多人,一半以上是年长的爷爷奶奶们。

上电梯时,站我前面的是两个头发花白的爷爷。我跟着他们上楼,拐向餐厅,很奇怪,他俩也不去取餐处排队,而是直接走到餐厅的尽头,“还是坐在这里,老地方,空调风大暖和”。原来,他们是去占位,将两张桌子搬到一起,凑成了六人桌。

我选好食物,午餐还是老品种,瑞典丸子、虾饼、蚝油牛肉饭……吃饭没有新花头,

观察附近的食客,倒是一个新乐子。

看前边,大约是老年闺蜜团聚会。几位阿姨打扮得山清水秀,一人买了一杯咖啡。我好久没来宜家,如今餐厅已改装成了ins风,原木桌,天花板悬着仿真绿植。阿姨们聊了会儿天,便开始以餐厅为背景,拿出手机互拍照片。然后,凑近头靠头点评,像少女一般兴奋。我猜,过一会儿,她们肯定会挑出最美的照片发朋友圈,假使秒收到赞,定能二度兴奋——女人嘛,无论老少,能有机会穿着漂亮衣服拍美美的照片,总归都是开心的。

左边是一家三口:爷爷、奶奶、小孙子。估计放寒假了,小孙子暂由爷爷奶奶来看管。宜家餐厅环境好、暖气足,小孙子过来做寒假作业,爷爷奶奶在一旁看iPad,午餐就在宜家餐厅里吃,不用自己烧饭煮菜了且可以节省掉自家空调费,实属经济又实惠的选择。

也有像我一样的独行侠,偏坐一隅,喝着果汁,正在刷片。其实,愈是人来人往的地方,

走马
天下

愈能不受干扰,我尤其偏爱这“热闹中的独处”,什么都不用说,什么都可以看,便觉是个自由的人。

之前提到的六人桌,则是一群老伙伴们在畅聊。他们自己准备了栗子、花生等小吃,但也买了咖啡,一人一杯——来餐厅消磨时光,多少得消费一点。老人们聚在一起,聊得最多的还是小辈:工作、房子、孙子……都是话题。他们聊得精神抖擞,我想起退休在家的公婆常说,总不出门是会闷出病的。志同道合的老人们不定期约个会,拉拉家常,实是益身心健康活动。我不知道他们会在那里待多久,但我由衷地替他们开心选对了地方。

人,需要群居,也需要独处。不挑客、高性价比的宜家餐厅,满足了不同食客的不同需求。“靠餐厅拉动客流量”,可以说是店家最明智的生意之道吧。毕竟,很多人不过抱着“去个饭,再顺便逛逛大卖场”的念头而已。